

**ВАШИ МЫСЛИ И ТРУДЫ ОСТАНУТСЯ В НАШИХ СЕРДЦАХ...  
ПАМЯТИ ВАЛЕЯ КЕЛЬМАКОВИЧА КЕЛЬМАКОВА  
(14.01.1942 — 28.12.2023)**



Финно-угорское научное сообщество понесло тяжелую и невосполнимую утрату. 28 декабря 2023 года скоропостижно скончался Валея Кельмакович Кельмаков — один из ведущих российских финно-угроведов, крупнейший специалист по пермским языкам, доктор филологических наук, профессор Удмуртского государственного университета. Ушел замечательный человек, талантливый ученый и организатор, авторитетный педагог и идейный вдохновитель научной школы, в основе разработок которой были сравнительно-исторические и типолого-контактологические исследования.

В. К. Кельмаков родился 14 января 1942 года в деревне Верхняя Юмья Кук-

морского района Татарской АССР в семье крестьянина. Отец его погиб на фронте в ноябре 1941 года (за два месяца до рождения сына). После окончания начальной школы в родной деревне он поступил в Ошторма-Юмьинскую среднюю школу. Ему пришлось пройти сложности послевоенного времени: с детских лет работать наравне со взрослыми, ходить в школу в лаптях, несмотря на слякоть и грязь. Будучи человеком пытливым, он жаждал новых знаний и, несмотря на тяжелое экономическое положение в семье, в 1959 году поступил на удмуртское отделение историко-филологического факультета Удмуртского государственного педагогического института им. 10-летия УАО, которое успешно закончил в 1964 году. После окончания института он поступил в аспирантуру Института языкознания АН СССР, где ему как тему для работы было предложено описание одного из периферийных удмуртских диалектов. С этой задачей он блестяще справился и в 1970 году защитил кандидатскую диссертацию «Кукморский диалект удмуртского языка». После окончания аспирантуры молодой ученый в 1968–1971 годы работал в Удмуртском научно-исследовательском институте при Совете Министров УАССР. В 1971 году он перешел преподавателем на кафедру удмуртского языка и литературы Удмуртского педагогического института, преобразованного вскоре в Удмуртский государственный

университет. Дальнейшая его карьера связана с этим вузом, где он проработал более 50 лет. В 1993 году в Институте языкознания АН СССР В. К. Кельмаков успешно защитил докторскую диссертацию, а в 1996 году стал профессором.

В. К. Кельмаков был выдающимся ученым и неутомимым организатором научной работы, преподавателем и мудрым наставником для коллег и учеников. За 50 лет, отданных преподавательской деятельности в стенах университета, им разработан ряд курсов по истории, фонетике, описательной и исторической грамматике, диалектологии удмуртского языка. Подготовленные им учебные пособия стали основой для цикла лекций по удмуртскому языку в зарубежных — Сегедском и Будапештском, Хельсинкском и Туркусском — университетах. Многие его работы используются в качестве основных учебных пособий в Глазовском государственном инженерно-педагогическом университете им. В. Г. Короленко, в Сыктывкарском государственном университете, в Пермском государственном педагогическом университете, в вузах Венгрии и Финляндии.

Более 20 лет В. К. Кельмаков возглавлял сначала кафедру удмуртского и финно-угорского языкознания филологического факультета, затем кафедру общего и финно-угорского языкознания факультета удмуртской филологии. Мудрый наставник сумел создать дружный коллектив преподавателей-единомышленников. Как заведующий кафедрой, он всегда уделял огромное внимание развитию и укреплению учебно-материальной базы факультета удмуртской филологии, повышению научного уровня преподавателей, расширению научно-исследовательской работы, установлению тесных связей с российскими и зарубежными учебными и научными центрами. Именно его научный авторитет в финно-угорском мире обеспечивал возможности языковых стажировок преподавательского состава и способствовал академической мобильности студентов института.

Масштабы научной деятельности В. К. Кельмакова поражают воображение, как и его целеустремленность и неутомимость, разносторонность и энциклопедизм. Им опубликовано более 500 работ, среди них более 60 книг и брошюр, учебно-методических изданий. В научно-исследовательской практике используются и активно цитируются его многочисленные статьи. В. К. Кельмаков в науке никогда не шел проторенными путями. При всем разнообразии тем научный поиск всегда был последовательным, интерес к той или иной проблеме никогда не был сиюминутным и не ограничивался рамками одной публикации. Во всех изучаемых сферах он выступал как профессионал, анализирующий проблемы на основании строгих научных критериев, с поразительным знанием опыта предшествующих исследователей.

Неоценим вклад В. К. Кельмакова в развитие удмуртской диалектологии. Начало изучению особенностей удмуртских говоров и диалектов было положено в кандидатской диссертации. Позже им опубликована целая серия статей, где подробно описаны кыркмасские говоры, исследованы татышлинский диалект, язык бесермян, срединные говоры и др. Ряд работ ученый посвятил общим вопросам удмуртской диалектологии, в частности, он разработал критерии диалектного членения языка, создал классификацию удмуртских диалектов, сформулировал задачи современной удмуртской диалектологии и т. д.

Одно из ведущих направлений в научной деятельности В. К. Кельмакова — историческая фонетика удмуртского языка. На основе ценных идей, выдвинутых в многочисленных работах, В. К. Кельмаков подготовил доклад «Формирование и развитие фонетики удмуртских диалектов» (1993). По данной теме в 1993 году он защитил докторскую диссертацию. Проблемам формирования вокалической и консонантной систем языка от праудмуртского периода до современности посвящена работа «Диалектная и историческая фонетика удмуртского языка» (2003; 2004).

Интересовали В. К. Кельмакова и вопросы истории возникновения и развития удмуртской лингвистики. В его книгах и статьях освещается зарождение удмуртского языкознания, характеризуются основные этапы его развития и анализируется современное состояние изученности удмуртского языка. Значительное место в научном наследии В. К. Кельмакова занимают работы о памятниках письменности удмуртского языка. Итогом многолетней целенаправленной разработки вопросов истории удмуртского языкознания стал обобщающий труд «Вехи истории удмуртского языковедения» (2011), который он подготовил к своему 70-летию. В последние годы увидели свет «Удмурт кылосбурлэн дырсюрессыстыз тодмотэм тодмо бамъёс» (2016; Известные известные страницы из истории удмуртской филологии) и «Удмурт кылосбурлэн йылсо сэрегъёсыз» (2017; Острые углы удмуртской филологии).

Волновали В. К. Кельмакова и вопросы истории развития удмуртского литературного языка, стабилизации его орфографических, пунктуационных, грамматических, стилистических норм не только в теоретическом плане, но и с точки зрения журналистики и учебно-образовательной практики. На основе ряда ранних публикаций подготовлен сборник «Очерки истории удмуртского литературного языка» (2008).

В. К. Кельмаков известен и как исследователь лингвистических контактов удмуртского языка. В соответствующих публикациях ученого удачно сочетаются познания теоретика и глубокое знание исследуемых языков: «Развитие фонетической системы языка в условиях иноязычного окружения (татарское влияние на удмуртские диалекты)» (1975), «Удмуртский язык в типологическом и контактологическом аспекте» (2000), «Татарские элементы в языке коротких песен казанских удмуртов» (2002), «Заметки по поводу древнетюркских заимствований в удмуртском языке» (2009) и др.

В. К. Кельмаков активно занимался пропагандой истории и достижений современного удмуртского языко-

знания. Описанию основных этапов его развития и анализу современного состояния изученности удмуртского языка посвящены его книги «Удмуртское языкознание. Зарождение. Этапы истории. Современное состояние» (2001) и «Очерки истории удмуртского языкознания» (2001).

Отметим и другие стороны деятельности В. К. Кельмакова — его несомненный научно-организаторский и педагогический потенциал. Так, по его инициативе в 1986 году организован зональный/международный симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками», который проводится каждые два года и в котором участвуют не только отечественные, но и зарубежные ученые. В. К. Кельмаков был инициатором организации международной конференции «Современное удмуртоведение в контексте компаративистики, контактологии и типологии языков», проведенной под его непосредственным руководством (2012; 2022). Он основал ряд серийных изданий по пермскому и удмуртскому языкознанию: «Пермистика» (19 выпусков), «Образцы удмуртской речи» (3 выпуска), «Удмурт вераськетъёс» (12 выпусков), препринты факультета удмуртской филологии (12 выпусков), «Удмурт кылосбур» (1 выпуск).

В. К. Кельмаков создал научную школу лингвистов-финно-угроведов, продолжающих его дело. Под его руководством успешно защитили кандидатские диссертации и плодотворно работают его ученики — М. А. Самарова, Д. А. Ефремов, Н. В. Кондратьева, Л. Г. Пономарева, Н. М. Люкина, Л. М. Ившин, А. В. Егоров, О. Б. Стрелкова, О. В. Титова, Е. А. Сундукова, Л. В. Утева, С. Н. Широбокова. Защищены также докторские диссертации (Н. В. Кондратьева, Л. Л. Карпова и Г. А. Некрасова). Сегодня многочисленные ученики В. К. Кельмакова работают в школах и вузах Удмуртской Республики, в научных центрах России и за рубежом и продолжают дело любимого учителя, исследуя богатство удмуртского языка и прививая своим уче-

никам любовь к слову, а через нее — любовь к малой родине и своей стране.

Успехи в научно-исследовательской и педагогической деятельности В. К. Кельмакова получили высокую оценку в мировом сообществе. Он — заслуженный деятель науки и техники Удмуртской АССР (1991) и науки Российской Федерации (1997), почетный член Финно-угорского общества (1994), академик Академии наук УР (1998), кавалер ордена «Золотой Почетный Крест Венгрии» (1914) и др. В. К. Кельмаков был активным и уважаемым членом редколлегии нашего журнала (Советское финно-угроведение / Linguistica Uralica).

Для многих поколений филологов В. К. Кельмаков — образец безупречной честности в науке и доброжелательности в отношениях с людьми. Блестящие лидерские качества, высокий профессионализм, принципиальность в отстаивании собственных позиций, бескорыстная самоотдача, мудрость снискали ему всеобщее уважение и огромный авторитет.

Внезапная смерть В. К. Кельмакова стала ударом для всех его знакомых. Он до последних дней был активен, бодр, полон энергии, новых планов и идей. Его кончина — невосполнимая потеря для российской и мировой нау-

ки. Помимо многочисленных научных трудов, он оставил нам и неоконченные научные проекты, воплотить которые без него будет намного труднее. Его имя всегда будет ассоциироваться с неутомимой научной деятельностью, с солидными научными публикациями, изданными как в России, так и за ее пределами. В. К. Кельмаков навсегда останется в наших сердцах как выдающийся Ученый, талантливый Учитель, мудрый Наставник, настоящий Человек, готовый помочь словом и делом.

**Acknowledgements.** The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

*Л. Л. КАРПОВА, М. А. САМАРОВА*  
(Ижевск)

#### Addresses

L. L. Karpova  
Udmurt Federal Research Center  
E-mail: karpovalud@rambler.ru

M. A. Samarova  
Udmurt State University  
E-mail: mira.samarova@yandex.ru